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InzercIa

Ako to s tým „ NE–KOMU-
NITNÝM CENTROM“ na Šobove 
vlastne je?

V súvislosti s nedávnymi prí-
spevkami, ktoré odzneli vo via-
cerých médiách, týkajúcimi sa 
problematiky rómov a činnosti 
Rómskeho klubu na Šobove sa sa-
mospráva Mesta Banská Štiavni-
ca rozhodla túto tému podrobne 
spracovať a poskytnúť občanom 

a médiám pravdivé informácie 
od vzniku až po koniec činnosti 
tohto klubu, ako aj načrtnúť, ako 
chceme ďalej uvedené priestory 
využívať a pomôcť tejto skupine 
občanov. 

Už v roku 2001 sa začalo vte-
dajšie vedenie Mesta Banská 
Štiavnica zamýšľať nad budúc-
nosťou a využívaním priestorov 
na Šobove pre aktívne trávenie 
voľného času detí, mládeže a do-

spelých, ktorí v týchto bytových 
domoch žijú. Snahou bolo vytvo-
riť im vhodné priestory a pod-
mienky, kde by sa stretávali, ak-
tívne trávili voľný čas, kde by sa 
deti, ale aj dospelí, učili základ-
ným rodinným a hygienickým 
návykom a pod. 

Z týchto dôvodov Mesto Ban-
ská Štiavnica spracovalo podrob-
ný projekt, ktorý v roku 2002 po-
dalo na Úrad vlády SR. 

Dňa 28. 2. 2013 sme v Štiav-
nických novinách uverejnili list 
primátorky mesta Banská 
Štiavnica adresovaný minis-
terke zdravotníctva SR Zuzane 
Zvolenskej zo dňa 19. 2. 2013, 
ktorým sa obrátila na minister-
ku zdravotníctva a vyjadrila v 
ňom nesúhlas samosprávy mes-
ta Banská Štiavnica a samospráv 
obcí okresu so zrušením rýchlej 
lekárskej pomoci (RLP) a jej na-
hradením rýchlou zdravotnou 
pomocou (RZP), keď by v regióne 
Banská Štiavnica zostali len dve 
sanitné vozidlá RZP.

 Takéto riešenie je pre oby-
vateľom regiónu neprijateľné 
aj vzhľadom na geografické a v 

zimných mesiacoch aj nepriaz-
nivé poveternostné podmien-
ky regiónu. Dostupnosť pre pa-
cientov do miest výkonov LSPP 

(lekárskej služby prvej pomoci) 
Zvolen, príp. Žiar nad Hronom, 
je čo do vzdialenosti aj časovo 
náročné. 
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Rýchla lekárska pomoc Literárna súťaž
Správne odpovede a výhercovia
1. Andrej Sládkovič, Sándor Petőfi, 
P.J.Dobšinský. 2. Milan Augustín, 
Juraj Červenák, Karol Horák, An-
ton Hykisch, Rút Lichnerová, Dana 
Podracká. 3. A. Hykisch Moja Štiav-
nica,  Vladimír Bárta Ako sme tu žili 
3, Štiavnica – čarovné mesto, Kol. 
Terra banensium, J. Novák, Vl. Bár-
ta, L.Lužina Tajchy v okolí B. Štiav-
nice, Vladimír Protopopov Príbehy 
z jednej štiavnickej ulice a fotoate-
liéru, Kol. Banícka akadémia v Ban-
skej Štiavnici,  Richard Kaňa a kol. 
Už na baňu klopajú:, M. Petrová – 
L. Lužina Štiavnické jesene  4. Kol. 
7x7 o Banskej Štiavnici, Jozef Vo-
zár, Ján Novák Stručný vlastivedný 
sprievodca, Jozef Vozár, Jozef Gin-
dl Banská Štiavnica a okolie (Sprie-
vodca po pamiatkach)
Výhercovia:
1. Ivica Moravčíková, Mária 
šachta 3, B.Štiavnica. 2. Mgr. Cy-
ril Mihalovič, L.Svobodu 24, 
B.Štiavnica. 3. Oľga Moravčíko-
vá, J.Straku 15, Banská Štiavni-
ca. 4. Alenka  Patakyová, Križo-
vatka 23, B.Štiavnica. 5. MUDr. 
Irena Višňovská, Slovanská 
6, B.Štiavnica. 6. Jozef Kopál, 
P.O.Hviezdoslava 5, B.Štiavnica. 
7. Darina Tibenská, Botanická 2, 
Trnava.  Výhercom srdečne bla-
hoželáme! Knižnú publikáciu Jo-
zefa Šteffeka a kol. „Pán Boh za-
plac aj za malý luon“ si môžete 
vyzdvihnúť v redakcii ŠN. red

Zámery Mesta so Šobovom
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Pre odľahlejšie obce re-
giónu je to vzdialenosť až do 45 km, 
čo v daných geografických podmien-
kach časovo presahuje aj jednu ho-
dinu a v zimnom období, a v prípade 
nepriaznivého počasia, je táto dostup-
nosť veľmi náročná. 

Na základe niekoľkonásobných 
urgencií primátorky mesta sa dňa 
22. 3. 2013 uskutočnilo rokova-
nie primátorky mesta so štátnym 
tajomníkom Ministerstva zdra-
votníctva SR MUDr. V. Čislákom, 
MPH, MBA k danej problemati-
ke. Na rokovaní sa zúčastnila, spo-
lu s primátorkou mesta Mgr. Na-
deždou Babiakovou, aj Bc. Denisa 
Chríbiková, vedúca Oddelenia re-
gionálneho rozvoja a medzinárod-
ných vzťahov. Primátorka mesta 
žiadala štátneho tajomníka, aby 
RLP bola v Banskej Štiavnici za-
chovaná, a to z dôvodu ťažkej do-
stupnosti v daných geografic-
kých podmienkach okresu Banská 
Štiavnica hlavne v zimnom obdo-
bí, berúc do úvahy časovú nároč-
nosť, ale aj z dôvodu, že v Ban-
skej Štiavnici nie je LSPP. Ďalej 
argumentovala tým, že RZP nepo-
skytne pacientom bezodkladnú le-
kársku starostlivosť, môže len pre-
viezť pacienta tak, ako to ukladá 
§ 5, odst. (1), písm. d./ zákona č. 
579/2004 Z. z. do najbližšej ne-
mocnice, ktorá je schopná poskyt-

núť diagnostiku a liečbu nadväzu-
júcu na poskytnutú neodkladnú 
zdravotnú starostlivosť, čím sa v 
akútnych prípadoch predlžuje čas 
poskytnutia bezodkladnej lekár-
skej starostlivosti. 

Štátny tajomník Ministerstva 
zdravotníctva SR MUDr. Čislák 
argumentoval odbornou profesi-
onalitou a vyškolenosťou posá-
dok RZP a štatistickými údajmi 
využívania RLP v regióne Banská 
Štiavnica, kde údaje hovoria proti 
zachovaniu RLP. 

Stanovisko primátorky mesta 
bolo jednoznačné. V záujme oby-
vateľov regiónu a bezodkladnej 
lekárskej starostlivosti trvá na za-
chovaní RLP. Chápe ekonomickú 
situáciu, ale rýchla lekárska po-
hotovosť je nevyhnutne potrebná 
v regióne Banská Štiavnica vzhľa-
dom na vyššie uvedené dôvody, 
ako aj z dôvodu vekovej štruktúry 
obyvateľstva. Apelovala na štát-
neho tajomníka, že to, čo si ľudia 
určite najviac zaslúžia, je poskyt-
núť im kvalitnú, plnohodnotnú 
zdravotnú starostlivosť pri zá-
chrane ich zdravia a života.

Záver, štátny tajomník Minis-
terstva zdravotníctva SR prisľú-
bil primátorke, že celú vec ešte raz 
prehodnotia a oznámi jej výsle-
dok, o ktorom vás budeme infor-
movať.  ŠN

novInky

mestská polícia
informuje

z programu
primátorky

2. 4.

Havarijný stav okien 
na ZŠ Jozefa Kollára
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Primátorke mesta Mgr. Na-
dežde Babiakovej bol dňa 11.3 
.2013 doručený osobný list 
Doc.PhDr.Dušana Čaploviča, 
DrSc, ministra školstva, vedy, 
výskumu a športu SR, v kto-
rom jej oznamuje, že na zá-
klade jej opakovanej žiadosti 
o riešenie havarijného stavu 
okien na pavilóne F – telocvič-
ňa ZŠ J.Kollára, ministerstvo 
pridelilo na odstránenie uve-
deného  havarijného stavu zo 
svojej rozpočtovej kapitoly 
sumu 27 543 €. 

Celková suma na odstránenie  
toho závažného havarijného sta-

vu  bude 34 422 €, pri finančnej 
spoluúčasti mesta vo výške  6 
879 €.

Mesto, ako zriaďovateľ školy, 
už uzatvorilo zmluvu s dodáva-
teľom a v najbližších dňoch sa 
začne s realizáciou.

MsÚ

Rýchla lekárska 
pomoc

Riešenie projektov v rám- �
ci ROP.  
Práca v meste, individuálne  �
pracovné stretnutia.   
3. 4.
Pracovná porada so zástupcami  �
Technických služieb, m. p.  
Redakčná rada VIO TV.  �
Pracovné stretnutie k príprave  �
účasti zástupcov mesta Banská 
Štiavnica na 15. európskych 
dňoch baníkov a hutníkov, kto-
ré sa uskutočnia v Košiciach, v 
dňoch 6.- 9. júna 2013.
Obhliadka objektov - Šobov. �
Príprava materiálov na zasad- �
nutie MsR.    
4. 4.
Pracovné rokovanie k prevodu  �
pozemkov.
Zasadnutie valného zhromažde- �
nia oblastnej organizácie cestov-
ného ruchu Región Štiavnica.   
5. 4.
Účasť na súdnom pojednávaní.  �
Pracovné stretnutie so zástup- �
cami úradov v Banskej Štiavni-
ci - Obvodného úradu životné-
ho prostredia, Správy katastra 
Banská Štiavnica a Úradu prá-
ce, sociálnych vecí a rodiny k 
pripravovanej reforme štátnej 
správy. 
Pracovné stretnutie so zástup- �
com Spoločnosti historických 
umení Bojník.  

Andrea Benediktyová

Priestupok proti verejnému po-
riadku.
Dňa 25.3.2013 o 22.36 hod. bolo 
na útvar MsPo oznámené, že na  
Ul. L. Exnára v Banskej Štiavni-
ci na chodníku leží vyzlečený ne-
známy muž. Hliadka MsPo po prí-
chode na miesto  zistila overením 
totožnosti, že ide o R.P. z Banskej 
Štiavnice, ktorý bol pod vplyvom 
alkoholických nápojov. Priestu-
pok bol riešený v zmysle priestup-
kového zákona v blokovom kona-
ní a boli vykonané opatrenia, aby 
nedošlo k ohrozeniu života a zdra-
via menovaného.     
Mládež na Ul. L. Svobodu
Dňa 26.3.2013 o 13.00 hod. hliad-
ka MsPo počas vykonávania pešej 
hliadkovej služby na sídlisku Drie-
ňová zistila, že  na Ul. L. Svobodu 
č. 17 v Banskej Štiavnici  sa zdr-
žuje mládež a znečisťuje verejné 
priestranstvo. Zistením totožnos-
ti bolo preukázané, že ide o R.S., 
L.K. a T.Š. Menovaní miesto vyčis-
tili, boli postihnutí v zmysle prie-
stupkového zákona a následne 
miesto opustili.       
Krádež – zistenie páchateľa 
Dňa 27.3.2013 o 12.30 hod. osob-
ne oznámil J.M., že v  Banskej 
Štiavnici na Radničnom námes-
tí pri vykladaní  tovaru z moto-
rového vozidla neznámy páchateľ 
odcudzil škatuľu s 25 ks tekvico-
vých semiačok. Príslušníci MsPo 
na základe popisu vykonali pát-
ranie, v priebehu ktorého bol zis-
tený páchateľ uvedeného skutku, 
ktorým bol K.K. z Banskej Štiav-
nice. Odcudzený tovar bol zaiste-
ný a následne vrátený majiteľovi. 
Vec bola vybavená v zmysle prie-
stupkového zákona.   
Krádež peňaženky 
Dňa 27.3.2013 v čase od 15.11 
hod. do 18.00 hod. v Banskej 
Štiavnici na Ul. L. Svobodu č. 42 
z priestorov šatne v predajni Cent 
doposiaľ neznámy páchateľ od-
cudzil peňaženku, v ktorej sa na-
chádzala finančná hotovosť 105 €, 
17 ks stravných lístkov v celkovej 
hodnote 51 € a osobné doklady. 

Vladimír Kratoš

Verejná súťaž
Obec Banská Belá vyhlasuje Verej-
nú obchodnú súťaž na predaj sta-
vebných pozemkov v Banskej Be-
lej. Súťaž a podmienky súťaže sú 
zverejnené na www.banskabela.sk 
v sekcii Výzvy. 

Branislav Babirád



3číslo 13 • 4. apríl 2013
sn@banskastiavnica.sk novInky

polícia
informuje

Vláda uvoľnila zo svoj-
ho rozpočtu na nevyhnutné staveb-
no – technické úpravy v bývalej pre-
vádzkovej budove Rudných baní na 
Šobove sumu 380 tis. Sk

Dňa 04. decembra 2002 otvorila 
samospráva mesta nové priestory, 
kde mohol začať fungovať Rómsky 
klub. Vyčlenené finančné prostried-
ky boli použité hlavne na staveb-
no – technické úpravy klubu a vďa-
ka štedrým sponzorom sa podarilo 
Mestu získať aj ostatné klubové vy-
bavenie a pre rómske deti zabezpe-
čiť hračky a školské potreby. Okrem 
Rómov zo Šobova mohli tento róm-
sky klub využívať a navštevovať aj 
Rómovia z iných častí mesta. 

Tieto priestory boli následne 
odovzdané do užívania rómskemu 
občianskemu združeniu Pro Šobov. 
Občianske združenie Pro Šobov, so 
sídlom na Ul. Novozámocká (Špe-
ciálna škola), bolo založené v roku 
1999. Jeho iniciátormi boli panie 
Didiová a Rafajová. Od roku 2003 
malo OZ Pro Šobov s Mestom Ban-
ská Štiavnica podpísanú nájomnú 
zmluvu na uvedené priestory až do 
októbra 2008.

Od tohto dátumu boli priestory 
postúpené, fyzickej osobe pánu Ja-
roslavovi Koledovi, ktorý ešte v tej 
dobe nemal založenú neziskovú or-
ganizáciu, zaoberajúcu sa rómskou 
problematikou. V decembri 2009 
dalo Mesto Banská Štiavnica súhlas 
k prenájmu nebytových priestorov 
neziskovej organizácii Šukar Dživi-
pen. Šukar Dživipen, n.o.,  však bola 
zrušená a  nahradila  ju nezisková 
organizácia s novým názvom Šukar 
– Dživipen n. o.. Šukar - Dživipen 
n.o.  vznikla ako nezisková organi-
zácia v decembri 2010 – zaklada-
telia: Mária Koledová a Eva Ogur-
čáková, štatutárny zástupca: pán 
Jaroslav Koleda, ktorí mali od roku 
2010 s mestom uzatvorenú nájom-
nú zmluvu.  

Pre vysvetlenie ďalej uvádzame, 
že Mesto Banská Štiavnica nikdy 
nezriadilo KOMUNITNÉ CEN-
TRUM ani ŠKÔLKU, ale podľa pro-
jektu z Úradu vlády v r. 2002,  ktorý 
bol úspešný, Mesto otvorilo a zria-
dilo RÓMSKY KLUB, čo sú diamet-
rálne odlišné pojmy. 

Pani Mária Koledová a pán Ja-
roslav Koleda, ktorí činnosť v klu-
be  vykonávali na základe nájomnej 
zmluvy, boli financovaní z prostried-
kov poskytnutých Mestu Banská 

Štiavnica z Úradu práce, soc. vecí 
a rodiny na organizovanie aktivač-
nej činnosti alebo dobrovoľníckej 
činnosti. Mesto Banská Štiavnica v 
priebehu činnosti Rómskeho klubu 
hradilo všetky prevádzkové náklady 
spojené s poskytovaním priestorov 
a činnosťou. 

Koncom roka 2011 a začiatkom 
roka 2012 začala byť činnosť Róm-
skeho klubu problematická. Zá-
stupcovia mesta preto v tomto 
klube niekoľkokrát vykonali kon-
trolu otváracích hodín a využíva-
nia priestorov pre rómsky klub. 
Kontrolami bolo zistené, že uvede-
né priestory sú uzamknuté, žiad-
na činnosť sa v nich nevykonáva, 
zvnútra boli priestory bez zjavné-
ho udržiavania poriadku a čistoty. 
Následne samospráva Mesta Ban-
ská Štiavnica vyzvala zástupcov ne-
ziskovej organizácie k predloženiu 
správy o činnosti za predchádzajúce 
obdobie, ako aj plánu činností Róm-
skeho klubu pre nasledujúci rok. Po 
opakovanej výzve mesta bola sprá-
va o činnosti predložená a zástup-
covia Šukar-Dživipen n.o. (p. Ko-
leda a p. Koledová) sa vyjadrili, že 
nebudú ďalej prevádzkovať Rómsky 
klub a svoju činnosť na svoju vlast-
nú žiadosť  ukončujú. 

Po ukončení činnosti  nezisko-
vej organizácie Šukar - Dživipen, 
n. o., v Rómskom klube, odovzdaní 
priestorov Mestu Banská Štiavnica 
a korektnom ukončení doterajších 
vzťahov začalo Mesto Banská Štiav-
nica uvedenú situáciu riešiť. Mesto 
Banská Štiavnica spracováva doku-
ment, ktorého cieľom je definova-
nie štandardov a základných para-
metrov (technické, priestorové) pre 
zriadenie Komunitného centra Šo-
bov zameraného na prácu s margi-
nalizovanými skupinami obyvateľ-
stva bývajúcimi v bytových domov 
v lokalite Šobov. 

Poslaním Komunitného cen-
tra a snaha samosprávy mesta je 
prostredníctvom poskytovania so-
ciálnych a komunitných služieb pri-
spieť k sociálnemu začleňovaniu 
osôb s rizikom sociálneho vylúčenia 
na individuálnej ako aj na miest-
nej úrovni. Tento status Komunit-
ného centra bude potrebné defi-
novať zriaďovacou listinou, ktorá 
bude preukazovať vôľu samosprá-
vy prípadne aj vôľu spolupracujú-
cich organizácií „oficiálne“ zriadiť a 
prevádzkovať zariadenie s takýmto 

poslaním a v súlade s plánom soci-
álnych služieb mesta. 

Hlavným zmyslom činnosti v 
Komunitnom centre by mala byť 
hlavne aktívna spolupráca s Mes-
tom Banská Štiavnica a jeho odde-
leniami napr. odd. kultúry, športu a 
mediálnej komunikácie, Školským 
úradom, sociálnym pracovníkom 
a Mestskou políciou a i., ktorí mu-
sia svoje aktivity rozšíriť a svoju 
činnosť zamerať predovšetkým na 
začleňovanie obyvateľov žijúcich 
v lokalite Šobov medzi ostatných 
obyvateľov mesta.

Mesto Banská Štiavnica plánu-
je zároveň do konca mája predložiť 
žiadosť na Európsky sociálny fond 
o nenávratný finančný príspevok 
na podporu sociálnej inklúzie osôb 
ohrozených sociálnym vylúčením 
alebo sociálne vylúčených prostred-
níctvom rozvoja služieb starostli-
vosti s osobitným zreteľom na mar-
ginalizované rómske komunity. 

Dúfame, že aj napriek nepriazni-
vej ekonomickej situácií miest a obcí 
sa nám uvedené zámery podarí na-
plniť a zrealizovať, a tým pomôcť (s 
dlhodobým efektom) občanom ži-
júcim na Šobove a zároveň všetkým 
občanom nášho mesta. 

Záverom by som chcela požiadať 
ľudí, ktorí sa k tejto problematike 
vyjadrujú pre médiá o korektnosť 
a pravdivosť informácií a vyjadro-
vania sa, pretože, pokiaľ sa „býva-
lý projektový manažér Mesta BŠ“ 
vyjadruje verejne na TA3, že citu-
jem: „Mesto dá prednosť úžerní-
kom pred ľuďmi, ktorí jednoznačne 
ukázali výsledok“, tak o korektnos-
ti a pravdivosti vyjadrení hovoriť 
nemožno. Mesto Banská Štiavni-
ca, jeho zástupcovia a občania, pred 
nepravdivými údajmi a ohováraním 
ako i dôsledkami, ktoré takéto vy-
jadrenia prinášajú, požívajú ochra-
nu zákona. 

Samospráva Mesta Banská Štiav-
nica nijakým spôsobom nepodpo-
rila a neuprednostnila žiadnych 
„úžerníkov“. Mesto Banská Štiav-
nica priestory, v ktorých fungoval 
Rómsky klub, nikomu ďalej nepre-
najalo. Uvedené priestory plánu-
jeme využívať a prevádzkovať pod 
garanciou samosprávy na činnosť v 
prospech občanov a pre účely  defi-
nované v  pripravovanom projekte 
Komunitného centra Šobov.

Ing. Ivana Nikolajová 
prednostka MsÚ
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Lúpežný prepad
Dňa 19.3.2013 vyšetrovateľ PZ 
vzniesol obvinenie osobe S.K. z 
Banskej Štiavnice za zločin lú-
pež, ktorého sa dopustil tým, že 
dňa 4.1.2013 o 21:05 hod. lúpež-
ne prepadol čerpaciu stanicu Slov-
naft č. 10566 na Ul. Antolskej č. 7 
v Banskej Štiavnici a za zločin lú-
pež v súbehu so zločinom porušo-
vanie domovej slobody, ktorých sa 
dopustil dňa 19.11.2012 v čase o 
5:30 hod. v Banskej Štiavnici na 
Ul. Potočná v rodinnom dome, 
kde lúpežne prepadol V.L. Osobu 
vypátrali príslušníci kriminálnej 
polície v úzkej spolupráci s prísluš-
níkmi OO PZ Banská Štiavnica. 
Poškodzovanie majetku    
Dňa 25.03.2013 poverený prísluš-
ník OO PZ Banská Štiavnica začal 
trestné stíhanie  pre prečin "Poško-
dzovanie a ohrozovanie prevádzky 
všeobecne prospešného zariade-
nia" podľa § 288 Trestného záko-
na, ktorého sa dopustil v dobe od 
10:00 dňa 23.03.2013 do 07:00 
dňa 24.03.2013 doposiaľ neziste-
ný páchateľ v Banskej Štiavnici na 
Ul. Kammerhofská pred vchodom 
do pobočky Slovenskej pošty tým, 
že poškodil poštovú schránku a 
Slovenskej pošte Ul. Partizánska 
cesta 9, Banská Bystrica spôsobil 
škodu v sume 150.- €. Polícia po 
páchateľovi pátra.
Krádeže
Dňa 28.3.2013 poverený policajt 
OO PZ Banská Štiavnica začal 
trestné stíhanie za prečin krádež 
preto, že doposiaľ nezistený pá-
chateľ v čase od 12:00 h dňa 22. 
03. 2013 do 08:00 h dňa 28. 03. 
2013 sa v lokalite Počúvadlo ja-
zero nezisteným spôsobom vo-
šiel do uzamknutého kovového 
kontajnera bez popisného čísla, 
nachádzajúceho sa pri chate Zá-
holík, z ktorého odcudzil elektro-
centrálu nezistenej značky a vý-
robného čísla, čím Poľovníckej 
spoločnosti Les spôsobil škodu 
v doposiaľ nezistenej výške. Po-
lícia pátra po páchateľovi a odcu-
dzenej veci.

 Vladimír Fábry

Zámery Mesta so Šobovom
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Zdravotníctvo v B.Štiavnici
Aj keď vážnosť situácie bola už 
viac krát v médiách zdôrazňo-
vaná, považujem za potrebné 
podať pohľad na súčasný 
stav a upozorniť na možné 
dôsledky pre obyvateľov 
nášho mesta a celého regiónu. 

Pri zrušení lekárskej prvej pomoci 
(LSPP) v januári 2012 sme boli ubez-
pečení, že v prípade ohrozenia živo-
ta bude k dispozícii Rýchla lekárska 
služba (RLS), ktorá je schopná byť na 
mieste do 15 minút a stabilizovať pa-
cienta.
Po zrušení RLS od 1.4.2013 v okrese 
Banská Štiavnica pri akútnom ohro-
zení života príde k pacientovi len sa-
nitka so záchranárom (RZS), ktorý 
má kompetencie poskytnúť len pred-
lekársku pomoc, t.j. môže podať len 
veľmi obmedzený počet liekov, alter-
natívne zabezpečiť priechodnosť dý-
chacích ciest a dať elektrický výboj v 
poloautomatickom režime. V prípade 
úrazu môže previezť pacienta mimo 
spád chirurgického oddelenia.
Pripomínam, že RZS bez lekára ne-
môže doriešiť stav pacienta a má po-
vinnosť každého odviezť do najbliž-
šieho zdravotníckeho zariadenia. U 
nás na interné oddelenie, prípadne 
OAIM. RZS bude suplovať aj prácu 
LSPP, ktorá bola zrušená. Týmto sa 
veľmi zaťaží práca na internom odde-
lení, ktoré okrem vlastnej práce bude 
fungovať ako príjmová ambulancia, 
kde od 15:00 hod. je okrem službuko-
najúceho lekára len jedna sestra a jed-

na sanitárka. (kapacita interného od-
delenia je 20 pacientov!).
Problémom bude aj zabezpečenie se-
kundárneho prevozu v spáde, tzn. 
pri vážnom ohrození života, napr. 
pri akútnom infarkte myokardu, kde 
je nutný okamžitý prevoz pacienta 
do vyššieho zariadenia (SUSCH Ban-
ská Bystrica), je nutný sprievod leká-
ra, pretože pacient je ohrozený náhlou 
smrťou. Neobstojí argument, že ELS v 
našom regióne je málo využívaná. Na-
tíska sa paralela, že ak v nejakom okre-
se za rok zhorí len 1 dom a je zlikvido-
vaných len 10 požiarov, či je dôvod na 
zrušenie hasičského zboru.
Veľmi sa zhorší dostupnosť výjazdo-
vej lekárskej služby pri vážnom ohro-
zení života, pri náhlych cievnych moz-
gových príhodách, zlyhaní srdca, 
úrazoch, keďže región Banskej Štiav-
nice je lokalizovaný v horskom teréne 
s prístupnými cestami druhej triedy, 
a v zimnom období je zhoršený prí-
stup. Najbližšia RLS bude v Žiari nad 
Hronom a vo Zvolene, vzdialené asi 
40 km, tzn., že v prípade potreby sa-
nitka do nášho štiavnického regiónu 
cca 45-60 minút, v zime aj neskôr. Pri-
pomínam, že toto nie je jediný pocit 
krivdy v zdravotníctve v našom regió-
ne. Ide aj o rozdielne financovanie ná-
kladov za hospitalizovaného pacienta 
zdravotnými poisťovňami. Hoci inter-
né oddelenie poskytuje lekársku sta-
rostlivosť približne v rovnakom rozsa-
hu ako sesterské oddelenie v Žiari nad 
Hronom, dostávame za hospitalizáciu 
pacienta o 70 eur menej.

Chcem pripomenúť, že Banská Štiav-
nica je na Slovensku skutočne vý-
nimočná. Bohatá história, kolíska 
moderného baníctva s viacerými sve-
tovými prvenstvami, s prvou vysokou 
školou technického smeru na svete, a 
je jednou z najstarších nemocníc na 
Slovensku.
Mesto UNESCO s mnohými národ-
nými kultúrnymi pamiatkami, s vyše 
300 kultúrnymi pamiatkami, 10 mú-
zeami a galériami. Okolie s vyše 20 
jazerami s možnosťou na rekreáciu. 
Veľké množstvo chalupárov a turistov 
nielen našich, ale aj zahraničných. Na-
príklad do hotela Topky  na Počúvadle 
celý rok prichádza na týždňové pobyty 
plný autobus rakúskych dôchodcov.  
Je potrebné si uvedomiť, že lôžkové 
oddelenia sú personálne nedostatoč-
ne obsadené.
Interné oddelenie má len 1 kvalifiko-
vaného lekára s permanentnou služ-
bou, nie je obsadený post internej 
ambulancie. Podobná situácia je aj na 
OAIM oddelení, kde po odchode pri-
márky Zigovej sa nepodarilo nájsť tr-
valú náhradu. Počas víkendu nie je 
dostupný chirurg. Lekári po službe 
musia celý deň pracovať./celkove 39 i 
viac hodín/.
Čerpanie dovoleniek je problematic-
ké, lebo narušuje bežnú prevádzku. 
K tomuto pristupuje aj vyššie zmie-
nená nedostupnosť lekárskej pomoci 
pri bežných akútnych i život ohrozu-
júcich ochoreniach.                                                          

Marian Streško

Anketa
Prvoaprílové žartíky
,,Manželka ešte v nedeľu uvari-

la poriadny kus údeného pre kú-
pačov. Ja som ho v noci schoval a 
keď ho chcela v pondelok ráno na-
krájať, zúfalo vykríkla meno nášho 
psa. Nakoniec mala úžasnú radosť, 
keď som jej tú šunku vrátil.“ J.G.

,,Uvoľnila som kľučky na vcho-
dových dverách a bavila som sa na 
tom, ako sa ich  kupači  snažili pre-
vinilo opraviť. Niektorí aj zabudli, 
načo vlastne prišli.“ A.G.

,,Môj brat chcel spraviť dojem 
na baby, večer si do vrecka kabáta 
nachystal exkluzívny parfém, kto-
rý som mu nahradil veľkou skle-
nenou soľničkou.“ R.B.

,,Počíta sa aj ranná snehová ná-
dielka rovno pod perinu?“ D.F.

,,Strýkovi sme tajne odomkli 
auto a  na zadné sedadlá sme mu 
nainštalovali dámsku spodnú bieli-
zeň. Jeho družku sme o našom žar-
tíku pre istotu informovali.“ H.K.

,,Bolo to ťažké, moja priateľka 
od rána vyčkávala, čím ju prekva-
pím. Popoludní som ju pozval  na 
prechádzku  a keď to naozaj neča-
kala, skríkol som: ,,Medveď!“ „Za-
reagovala naozaj láskyplne, roz-
behla sa opačným smerom a mňa 
neboráka nechala  napospas vy-
myslenej šelme. Ani som neve-
del, ako vie rýchlo utekať, dobehol 
som ju až pri Červenej studni. Naj-
skôr bola rada, že ešte žijem, po-
tom mi vynadala a nakoniec  mi s 
úsmevom odpustila.“ P.V.

,,Susedovcom sme pred vcho-
dové dvere nahádzali snehu 
vyše hlavy. Keďže v dome nema-
li lopatu, prehrabávali sa na svet 
hrnčekmi.“ M.L.

,, Ja som si pre kúpačov pripra-
vila gumené kraslice a trénovala 
som ich uhýbacie manévre." A.Z.

Janka Bernáthová

Usporiadanie 
zájazdu 
Miesto: Výstavisko Trenčín, 
veľtrh Záhradkár, výstava Včelár. 
Zistenie záujmu. Predbežný 
termín: 13.04.2013 v sobotu. 
Doprava autobusová podľa 
záujmu. Predbežná cena pre 
člena 5,-eur, pre nečlena 7,-eur. 
Záujemcovia sa môžu predbežne 
prihlásiť na tel.č.: 0903705598, 
0903250921, 0908967012 alebo 
u p. Fábera, tel.č.: 0911 543 259.

Výbor ZO SZZ Štefultov BŠ

Špeciálna základná škola v 
Banskej Štiavnici získala na 
svoj projekt Rozárium 1 000 
eur.

Veľkoobchodná spoločnosť METRO 
Cash & Carry SR, s.r.o., podporila ďal-
šie tri  zelené výsadby na Slovensku – v 
Banskej Štiavnici, Nitre a v Košiciach. 
Granty v celkovej sume 3 000 eur sú 
financované z projektu Stromy na-
miesto letákov. Jeho cieľom je za kaž-
dého registrovaného zákazníka MET-
RO, ktorý zamenil papierový leták za 
elektronický, prispieť jedným eurom 
na projekty spojené s výsadbou a oži-
vením zelene po celom Slovensku. 
Projekt realizuje METRO v spolupráci 
s Nadáciou Ekopolis už tretí rok.

Ekologické granty, ktoré budú pod-
porené v roku 2013 prostredníc-
tvom projektu Stromy namiesto le-
tákov, vybralo METRO v spolupráci 
s Nadáciou Ekopolis, ktorá sa aktív-
ne zaujíma o stav životného prostre-
dia na Slovensku. „Vďaka našim 
lojálnym zákazníkom, ktorí upred-
nostňujú elektronickú ponuku pred 
tlačenou,c a tak podporujú iniciatí-
vu Stromy namiesto letákov, sa mô-
žeme podieľať na výsadbe stromov 
a skrášľovaní životného prostredia 
po celom Slovensku,“ hovorí Kateři-
na Pištorová zo spoločnosti MET-
RO Cash & Carry SR.
„Podporené projekty vznikli vďaka 
iniciatíve miestnych ľudí, pričom v 
každom ide o výsadbu stromov, ale 

nielen o ňu. V Banskej Štiavnici ide 
o vytvorenie rozária, v Nitre sa za-
zelenie školský dvor základnej ško-
ly a v Košiciach vznikne oddychový 
parčík pre obyvateľov bytových do-
mov,“ uvádza Milan Hronec, progra-
mový manažér Nadácie Ekopolis.
Hlavnou myšlienkou projektu je 
skrášliť školskú záhradu Špeciálnej 
základnej školy výsadbou ruží a vy-
tvorením rozária, ktoré by predsta-
vovalo relaxačnú i edukačnú  zónu 
v školskej záhrade. Dané miesto by 
slúžilo všetkým žiakom s ľahkým 
a stredným stupňom mentálneho 
postihnutia a s poruchami správa-
nia, učiteľom i rodičom ako miesto 
určené na školské i mimoškolské 
aktivity.  Lenka Čepková

Stromy namiesto letákov
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Týždeň od 18. do 24.3. bol 
Slovenskou asociáciou knižníc 
a Spolkom slovenských 
knihovníkov vyhlásený za 
Týždeň slovenských knižníc 
(14. ročník).

MsK v B. Štiavnici v rámci neho pri-
pravila niekoľko tradičných i ďalších 
aktivít. Po roku pracovníčky kniž-
nice znovu zavítali medzi obyvate-
ľov Domova Márie, kde pri príleži-
tosti Mesiaca knihy a hlavne Týždňa 
slovenských knižníc usporiadali Po-
sedenie s knihou. Znovu sa presved-
čili, že klienti tohto Domova nezabud-
li  nič z toho, čo sa naučili v priebehu 
svojho života. Knihovníčky si už tra-
dične pre nich pripravili malý kvíz a 
boli milo prekvapené, aké vedomos-
ti majú. Samozrejme za každú správ-
nu odpoveď sa im dostalo odmeny. 
Po súťažno- zábavnej časti predstúpi-
la pred nich banskoštiavnická poetka 
Mária Petrová, ktorú knihovníčky po-
zvali medzi klientov Domova Márie. 
Jej poézia pohladila dušu obyvateľov 
tohto domova. Bolo zrejmé, že básne, 
ktoré píše pani Petrová, zaujmú všet-
ky kategórie poslucháčov, resp. čitate-
ľov. Seniori domova Márie si vyžiadali 
sľub, že príde znovu medzi nich a po-
teší ich svojimi básňami.
   Pre deviatakov okresu Banská Štiav-
nica bola pripravená tiež v spoluprá-

ci s POS, pracoviskom v B. Štiavni-
ci, tradičná súťaž s názvom Ak vieš 
- odpovieš.  Zúčastnilo sa jej päť škôl 
nášho okresu. Deviataci si mali mož-
nosť porovnať svoje literárne, ale aj 
všeobecné vedomosti a zároveň sa 
niečo dozvedieť. Po trojkolovom zá-
polení mohla porota v zložení Mgr. 
Mária Petrová (POS) a Viera Luptá-
ková (MsK) konštatovať, že najlep-
šie si počínal (tiež takmer tradične) 
dvojčlenný tím zo ZŠ v Banskej Be-
lej, tentoraz v zložení Kristína Záhor-
cová a Veronika Petáková, o druhé 
miesto museli zabojovať v nadstav-
bovej otázke tímy zo SKŠ sv. Fran-
tiška Assiského a ZŠ Jozefa Horáka 
v Banskej Štiavnici, ktoré napokon i 
tak získali zhodne 2. miesto. Spoje-
nú katolícku školu reprezentovali Ja-
kub Lulák a Lívia Sedláková a ZŠJH 
Kristián Kováč a Jozef Gibala. Tre-
tie miesto obsadili deviatačky Niko-
la Balážová a Diana Brečková zo ZŠ s 
MŠ vo Sv. Antone. Na štvrtom mies-
te skončila ZŠJK, ktorej zvlášť patrí 
naše poďakovanie, nielen za poskyt-
nutie priestorov, ale aj za vyslanie 
svojho tímu napriek tomu, že všetci 
deviataci a ôsmaci sa v tom čase zú-
častnili plánovanej exkurzie. Takže 
blahoželáme siedmačkám Dominike 
Zimanovej a Sophii Hrivňákovej za 
dôstojnú reprezentáciu a k štvrtému 
miestu s minimálnym bodovým roz-

dielom. V tomto týždni MsK taktiež 
vyhlásila pokračovanie výtvarnej sú-
ťaže v cykle „Vymaľujme si knižnicu“ 
s témou JARNÉ OBRÁZKY. Určená 
je pre všetky deti a mládež od 5-15 
rokov s cieľom podporiť umelecké 
vyjadrenie pocitov detí a mládeže a 
zároveň skrášliť autentickými ob-
rázkami priestory MsK. Podrobnos-
ti sa záujemcovia môžu dozvedieť 
priamo v knižnici, príp. na webovej 
stránke mesta. Každoročne v mar-
ci knižnica ožíva  početnejšími náv-
števami dospelých čitateľov, škôlka-
rov i školákov, z ktorých niektorí aj 
tento rok budú môcť zažiť rozpráv-
kovú „Noc s Andersenom“, takže 
aktivity pokračujú aj naďalej a sme 
veľmi radi, že svojou podporou nás 
neustále povzbudzujete v našej prá-
ci, milí naši čitatelia.

Mestská knižnica

Týždeň slovenských knižníc 

Múzeá a galérie v pondelok 
zvyknú oddychovať. Ale v 
banskoštiavnickej  Galérii 
Jozefa Kollára bolo  dňa 
25.3.2013 už od rána neoby-
čajne rušno. 

Základná škola Jozefa Kollára v 
spolupráci s galériou pripravi-
li tradičné podujatie  “Kollárova 
Štiavnica očami detí“. Tridsať ta-
lentovaných výtvarníkov – žia-
kov z piatich základných škôl z 
Banskej Štiavnice, Banskej Belej 
a Svätého Antona sa inšpirova-
lo originálnymi dielami Majstra, 
vystavenými v expozícii Jozefa 
Kollára. Vytvorili nádherné diela 
plné espritu a dobrej nálady. Deti 
prekvapili svojím talentom a po-
hotovosťou. Porota mala naozaj 
ťažkú úlohu vybrať víťazov. Ne-
pochybne aj pre samého Jozefa  
Kollára  by to nebolo ľahké roz-

hodovanie...
Tu sú víťazi:
I. kategória 
/1.-3.roč./
1. miesto: 
Sofia 
Petáková
2. miesto: 
Vaneska 
Juhásová
3. miesto: 
Natália Slá-
viková
Cena Galérie Jozefa Kollára - Mi-
chal Chovan
II.kategória /4.-6.roč./
1. miesto: Diana Danková
2. miesto: Diana Štefanková
3. miesto: Laura Nováková a Nela 
Ridzoňová
Cena Galérie Jozefa Kollára - 
Martin Balog
III.kategória /7.-9.roč./
1. miesto: Lucia Švecová

2. miesto: Teo Husarčík a Karolí-
na Gašparová
3. miesto: Emma Weissová
Cena Galérie Jozefa Kollára – 
Karolína Cibuľová
Čestné uznanie Galérie Jozefa 
Kollára – Ivana Štefániková  
Odmenené práce budú vystavené 
v Základnej škole Jozefa Kollá-
ra. Tešíme sa na spoločné tvorivé 
stretnutie v budúcom ročníku! 

Iveta Chovanová

Stretnutie s Majstrom Kollárom

Kam v 
Štiavnici
a okolí?
(4.4. – 18.4.)
4.4. JAM SESSION
Štvrtková jamovačka u Archan-
jelov, 20:00 
5.4. DIELNIČKA 
V KAMMERHOFE
Pletenie košíkov z pedigu, 3 - 8 
€, 14:00 - 16:00 
www.muzeumbs.sk, 
škola v múzeu
SBM, Kammerhof, 
045-694 94 51 
5.4. KONCERT: 
SCHEMNITZ´S NOCTURNOS
Malý komorný koncert. Vstup-
né dobrovoľné, 19:00
Ján Sedlický, husle/ Xénia Ege-
dová, klavír/ Jožo Sivák, gitara 
Koncertná sála ZUŠ, Nám. Sv. 
Trojice 
6.4. 21.  JARNÉ PREBUDENIE 
Regionálna turistická akcia. 
Zraz o 7:40  Vyhne (pri lie-
tadle)– Kerling–Podjedlina–
Hájska skala–areál  biatlonu 
(občerstvenie). 
Príspevok deti: 1 €, 
dospelí:1,50 € 
KST Vyhne, kontakt: 0905 796 
974, Ing. Ziman
6./13.4. MAD MERIENDA  
BLÁZNIVÝ OLOVRANT
Tvorivý ateliér pre deti, 11:00 – 
13:00, 2 €
Kammerhofská 19
10./12.4. DIELNIČKA 
V KAMMERHOFE 
Tvarovanie z hliny, glazovanie 
2,50 €, 14:00 - 16:00 
www.muzeumbs.sk, škola v mú-
zeu, 045-694 94 51
SBM, Kammerhof
13.4. KONCERT: 
ZUZANA SUCHANKOVÁ & 
DON ANTONIO 
Koncert u Archanjelov, 20:30 
17.4. DIELNIČKA 
V KAMMERHOFE 
Batikovanie, 1,50 €, 
14:00 - 16:00 
www.muzeumbs.sk, škola v múzeu
SBM, Kammerhof, 045-694 94 51 
18.4. VERNISÁŽ VÝSTAVY: 
MY SA NEVIEME 
SŤAŽOVAŤ NAHLAS 
15. ročník medzinárodnej výtvarnej 
súťaže s témou tohto roku: „Zázrač-
ný svet a my“. Galéria Jozefa Kollá-
ra, Nám. Sv. Trojice, 11:00 . 
Zmena programu vyhradená!

Región Banská Štiavnica
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Aj tento rok sa uskutočnila na 
ZŠ J. Kollára aktivita venovaná 
ľudskému mozgu pod názvom 
„Týždeň uvedomenia si 
mozgu“.

 Cieľom tejto medzinárodnej ak-
cie je sprístupniť verejnosti infor-
mácie o aktuálnom stave poznania v 
oblasti neurovied so zameraním na 

základné funkčné mechanizmy ľud-
ského mozgu. Tieto zaujímavé in-
formácie a fakty prišli našim žiakom 
prezentovať pracovníčky domova 
Márie v Banskej Štiavnici.  Aktivi-
ty boli uskutočnené veľmi vhodnou 
formou pre žiakov III.A a III.B trie-
dy. Videli praktické ukážky, dostali 
zaujímavé úlohy, hlavolamy, mohli 
si zacvičiť a nakoniec  si vedomosti 

vyskúšali v malom teste. Žiaci boli 
aktívni, aj zvedaví. Na každú otáz-
ku dostali odpoveď primeranú ich 
veku. Na záver ich prekvapil malý 
darček. Za zaujímavé „vyučovanie“ 
veľmi pekne ďakujeme p. riaditeľke 
PhDr. V. Chladnej, Mgr. Z. Žilovej, 
Mgr. Bridišovej a Bc. Masarykovej. 
Tešíme sa na ďalšiu spoluprácu.

D. Ciglanová, D. Kondrátová

Veľmi zaujímavé a poučné...

Dňa 7.3.20013 sa na SPŠ 
S.Mikovíniho konal 35.ročník 
Stredoškolskej odbornej 
činnosti. 

Študenti odboru  Biotechnológia a 
farmakológia, Životné prostredie 
,Geodézia, kartografia a kataster 
opäť ukázali svoju odbornú úroveň 
pri prezentácii  a obhajobe svojich 
prác,čo komisia v zložení Ing.E.Š-
lauková PhD.,  Ing.I.Mudroň,  
Ing.S.Kašiarová PhD. ocenila na-
sledovným umiestnením:
1. Mikrobiologická kontrola po-
vrchov IKP – P.Martinková 4B                 
1.miesto- ČO 06 Zdravotníctvo far-
makológia

2.Alternatívne metódy získava-
nia zlata J.Galbavý 4B
1.miesto- ČO 03 Chémia , potra-
vinárstvo
3.Návrh využitia vybraného úze-
mia v meste Banská Bystrica-   
M.Jarošová 4Z
1.miesto- ČO 05 Životné  prostre-
die, geografia, geológia
4.Využitie odpadového materiá-
lu v environmentálnej výchove-  
D.Janovičová 4Z  
1.miesto- ČO 01 Problematika voľ-
ného času
5.Význam a využitie malých  
vodných elektrární v SR- V. Bal-
čiráková
1.miesto- ČO 07 Pôdohospodárstvo(-

poľnohospodárstvo, lesné a vodné
hospodárstvo)
6.Stručný turistický sprievodca 
Banskou Štiavnicou-D. Ištváno-
vá –  D.Necpál 4G
1.miesto- ČO 10 Stavebníctvo,geo-
dézia, kartografia
7.Geotetické a fotogrametric-
ké zameranie historického ba-
níckeho   domu-E.Stašová-M.
Majdová
2.miesto- ČO 10  Stavebníctvo,geo-
dézia,kartografia
Výhercom srdečne blahoželá-
me a prajeme veľa úspechov 
na krajskom kole 12.4. 2013 v 
Banskej Bystrici

Slavomíra Kašiarová

SOČ na SPŠ S.Mikovíniho 
Vážený pán náčelník 
mestskej polície Banská 
Štiavnica.

Po dlhých rokoch  s manželkou  
sme navštívili Vaše mesto, v kto-
rom sme strávili pekný hudob-
ný večer v kaviarni Divná pani. 
Po úspešnej hudobnej produk-
cii, na ktorej vystúpili svetozná-
me osobnosti jazzu,  sme v noci 
z 22.03. 2013 na 23.03.2013 o 
cca 1 00 hod sme šli spokojní na-
plnení zážitkom, Vašim mestom 
k nášmu autu, ktoré sme si ne-
chali na odstavnom parkovisku. 
No ráno sme si pomýlili ulice a 
mrazivé ráno bolo nepríjemné. 
V tom sme uvideli príslušníkov 
mestskej polície, ktorých sme 
požiadali, aby nás zorientovali 
a upresnili, kde sa môže platené 
parkovisko nachádzať. Po veľmi 
slušnej komunikácii nám cestu 
ukázali, keďže ráno bolo mra-
zivé, bez váhania nám oznámi-
li, aby sme si sadli do ich auta, 
a oni nás tam zavezú. Po rokoch 
som vo Vašom meste v jednu noc 
zažil dve pekné akcie. Za prácu a 
ochotu vašich dvoch  príslušní-
kov mestskej polície sa hanbiť 
nemusíte, veď títo dvaja prísluš-
níci urobili viac ako reklama v 
televízii. Srdečne sa Vám chcem 
poďakovať za ich ochotu, slušné 
a korektné vystupovanie. Je vi-
dieť, že prácu si plnia zodpoved-
ne, som presvedčený o dobrom 
odbornom riadení mestskej po-
lície. Peter Sliva s manželkou

Poďakovanie 

23.a 24. marec 2013 boli pre žia-
kov a zamestnancov Základnej ško-
ly s materskou školou vo Sv. Antone  
významnými dňami.  Počas tých-
to dvoch dní privítali na pôde ško-
ly, obce a múzea  žiakov a učiteľov z 
družobnej Súkromnej bulharskej ZŠ 
a Gymnázia Christa Boteva v Brati-
slave. V sobotu, 23.3.2013, si pre-
zreli areál školy, zoznámili sa s vede-
ním školy a s jednotlivými učiteľmi 
a neskôr v miestnom múzeu, ktoré-
ho meno sa spája s osobnosťou Fer-
dinanda Coburga, bulharského cára, 
predviedli svoj program, ktorý pozo-
stával z bulharských tancov a pies-
ní. Žiaci základnej školy, pod vede-
ním  Mgr.Dušana Kabinu, vedúceho  
gitarového  krúžku, sa nedali zahan-
biť. Svojim hosťom a tiež ostatným 
prítomným vo výstavnej sále  múzea  
zahrali a zaspievali štyri piesne – od 
Händla Menuet, country pieseň „Veď 
mne dál, cesto má“, bulharskú pieseň 

„Chubava si moja goro“ a pieseň od 
skupiny Elán „Sestrička z Kramárov“  
vo vlastnej  úprave.  Najväčší úspech 
dosiahli zvlášť u bulharského obecen-
stva práve bulharskou piesňou, kto-
rú, keď začali spievať, spievali všetci 
hostia a prítomná pani veľvyslanky-
ňa- Jej Excelencia Margarita Ganeva 
- ich pozvala na návštevu svojej kraji-

ny. V nedeľu si bulharskí hostia pre-
zreli priestory kaštieľa. 
Táto návšteva má pre miestnu zá-
kladnú školu veľký význam, nakoľ-
ko sa škola uchádza o zapožičanie 
čestného názvu  Základná škola s 
materskou školou Ferdinanda Co-
burga vo Sv. Antone.  

Sylvia Kollárová

Návšteva družobnej školy

Volanie jari
Plačúci svet mráz do skla halí,
vtáčat hlas v ľade onemenel,
všetko živé sa modlí k jari,
vyčkáva na jej znamenie.
Aj ľudské srdce stráda zimou,
samoty chladom obrastá,
záchranu hľadá v srdci inom, 
jak v čaši s karmínovým vínom,
trápi ho zimy krutá neláska. 

Janka Bernáthová

Čriepok

„Tohtoročná Veľká noc bola 
malá. Po prestavení na letný čas 
bola o hodinu kratšia.“

Ján Petrík
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oznamy, pozvánky
spomienky

oznamy

Spomienka
„Kto ich poznal, spome-

nie si. Kto ich mal rád, neza-
budne. Žijete v srdciach tých, 
ktorí Vás milovali.“ V apríli to 
bude už 8 rokov, čo nás opus-
til náš drahý otec a starý otec 
Anton Debnár a v decembri 
si pripomenieme 9. výročie, 
čo nás opustila naša drahá 
mama a stará mama Vik-
tória Debnárová. S úctou 
a láskou spomínajú synovia 
Peter a Vladimír s rodinami, 
dcéra Oľga s rodinou, vnúča-
tá Matej, Peter a Richard.

Prenájom 
priestorov
Spojená škola, Špitálska 4, 969 
56 Banská Štiavnica ponúka na 
prenájom nebytové priestory.  
Podrobnejšie informácie na webo-
vej stránke školy www.sosbs.sk 

23. marca 2013 sa konalo 
v levickom Centre kultúry 
Junior vyhodnotenie medzi-
národného festivalu poľov-
níckych filmov „Hubertlov 
- Levice 2013“. 

Uskutočnilo sa v rámci galaveče-
ra „Poľovníctvo obrazom i zvukom“ 
- spoločne s Majstrovstvami Sloven-
ska juniorov vo vábení zveri.  Prihlá-
sené filmy súťažili  v troch kategóri-
ách: „Príroda a zver“, „Dokumenty a 
náučno-metodické filmy“  a „Domác-
ke video“. Víťaz kategórie „Príroda a 
zver“ a zároveň absolútny víťaz fes-

tivalu Marcel Bródy predstavil film 
z prostredia Štiavnických vrchov: 
„Štiavnické tajomstvá“. V tej istej 
kategórii súťažili i ďalšie filmy, ktoré 
prezentovali krásy našich hôr. Ich au-
tormi boli Ján Kollár zo Svätého An-
tona a Martin Malatinec z Banského 
Studenca. V kategórii „Domácke vi-
deo“ si dobre počínal aj Ján Spišiak z 
Banského Studenca, ktorý získal 2. 
cenu s filmom „Tajomstvá prírody“. 
Menovaným autorom  patrí naše po-
ďakovanie nielen za nádherné filmy, 
no taktiež za výbornú prezentáciu 
krásnej prírody v okolí Banskej Štiav-
nice. Marian Číž 

Víťazný film medzinárodného festivalu

Obvodný úrad Žiar nad Hronom, 
odbor živnostenského podnikania 
oznamuje podnikateľom, u kto-
rých bolo do 31.5.2010 rozhodnu-
té o pozastavení prevádzkovania 
živnosti na dlhoročné lehoty, aby 
si v súlade s novou právnou úpra-
vou upravili svoje právne vzťahy do  
31.5.2013, inak im uplynutím tej-
to doby pozastavené živnostenské 
oprávnenie zanikne.
Znamená to, že všetci podnikate-
lia, ktorí mali  k  1.6.2010 poza-
stavené prevádzkovanie živnosti 
na dlhšiu dobu ako 3 roky, mu-
sia oznámiť živnostenskému úra-
du zmenu obdobia pozastavenia 
živnosti (najdlhšie do 31.5.2013). 
Podnikateľom, ktorí si nesplnia 
uvedenú povinnosť do určeného  
termínu, živnostenské oprávne-
nie zanikne k 1.6.2013.

Robert Müller

Informácia pre 
podnikateľov

V týchto dňoch sa do obehu 
dostáva sada euromincí. 

Medzi euromincami v nominálnej 
hodnote 1, 2, 5, 10, 20, 50 centov a 
1, 2 eurá sa nachádza aj pamätná 
minca Banskej Štiavnice vydaná pri 
príležitosti 20. výročia zápisu mes-
ta Banská Štiavnica do Zoznamu 
svetového dedičstva UNESCO. Ban-
ská Štiavnica predstavuje jedineč-
nú hodnotu, ktorá presahuje národ-
né hranice a je dôležitá pre súčasné 
i budúce generácie celého ľudstva. 
Stáročné pôsobenie človeka na tom-
to území dostalo uznanie 10.decem-
bra 1993 zápisom Banskej Štiavni-
ce a technických pamiatok v jej okolí 
do Zoznamu svetového kultúrneho 
a prírodného dedičstva. Pri tejto prí-
ležitosti bola vydaná minca s motív-
mi Banskej Štiavnice. Sadu euromin-
cí vydala Národná banka Slovenska 
v rámci série Slovenské euromince 
2013 v spolupráci s Mestom Banská 

Štiavnica. Sadu euromincí vyrazila 
Mincovňa Kremnica, š.p. Na lícnej 
strane mince Banskej Štiavnice je 
vyobrazený Kostol sv. Kataríny a bu-
dova historickej radnice. Rub mince 
zobrazuje súsošie Sv. Trojice. Nu-

mizmatici a zberatelia mincí, ktorí 
majú záujem o túto sadu euromin-
cí, budú si ju môcť kúpiť aj v Infor-
mačnom centre na Nám. sv. Trojice 
v Banskej Štiavnici.

Michal Kríž

Vydanie sady euromincí

Zberateľská minca s motívom 
J.K. Hella  300. výročie 
narodenia sa predstaví 
Banskej Štiavnici !

V máji tohto roku vydá Národná 
banka Slovenska v rámci svojho 
emisného plánu na rok 2013 strie-
bornú zberateľskú mincu nominál-
nej hodnoty 10 Euro s motívom 
„Jozef Karol Hell - 300. výročie na-

rodenia “.
 Mincovňa Kremnica v rámci pod-
pory zberateľstva mincí a tiež popu-
larizácie témy, ktorej je zberateľská 
minca venovaná usporadúva v deň 
jej emisie tzv. akciu „Prvý deň pre-
daja zberateľskej mince“ spojenú s 
vydaním Pamätného listu prvého 
dňa predaja, ktorý je číslovaný, pod-
písaný zainteresovanými stranami 
(guvernér národnej banky, autor 

mince, riaditeľ mincovne, primá-
torka mesta) a obsahuje tiež odtla-
čok samotnej mince.
Mesto Banská Štiavnica v spoluprá-
ci s Mincovňou Kremnica uskutoč-
ní prvý deň predaja práve v Ban-
skej Štiavnici dňa  24. mája 2013 v 
priestoroch Slovenského banského 
múzea v Kammerhofe.

Ing. Ivana Nikolajová 
prednostka MsÚ

Zberateľská minca s motívom J.K. Hella - 
300. výročie narodenia - sa predstaví v Štiavnici
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Jozef Karol Hell
Pred 300 rokmi sa narodil 
vynikajúci banskoštiavnický 
banský technik, konštruktér a 
vynálezca Jozef Karol Hell

V máji 1713 sa v Štiavnických Ba-
niach, v rodine hlavného strojného 
majstra erárneho banského závo-
du Horná Bíberova štôlňa v ban-
skoštiavnickom rudnom revíre 
Mateja Kornela Hella, narodil dru-
horodený syn Jozef Karol Hell, ne-
skorší vynikajúci banský technik, 
konštruktér a vynálezca. (Pokrs-
tený bol 16. mája 1713. Pravdepo-
dobný dátum jeho narodenia je 15. 
máj 1713). Jozef Karol Hell vyrástal 
v rodine známeho banského techni-
ka, ktorý konštruovaním a stavbou 
zariadení, najmä na čerpanie ban-
ských vôd, prispel vo veľkej miere 
na začiatku 18. storočia k záchrane 
banskoštiavnického baníctva.
 Prvé odborné znalosti J. K. Hell 
získal od svojho otca, pri ktorom 
od roku 1731 pôsobil  ako prakti-
kant. V roku 1737 z príkazu Hlav-
ného komorskogrófskeho úradu v 
Banskej Štiavnici sa J. K. Hell zú-
častňoval v banskej škole na pred-
náškach z matematiky, geometrie 
a meračstva, ktoré prednášal cisár-
sko – kráľovský geometer stredo-
slovenských banských miest a pro-
fesor tejto školy Samuel Mikovíni.
Jozef Karol Hell po funkcii prakti-
kanta pôsobil ako pomocný strojný 
majster a neskoršie ako strojný maj-
ster oddelenia vodnostĺpcových čer-
pacích strojov. V roku 1756, keď sa 
toto oddelenie spojilo s oddelením 
atmosferických parných čerpacích /
ohňových / strojov, stal sa hlavným 
strojným majstrom erárnych baní v 
banskoštiavnickom rudnom revíre.
Vo svojej odbornej činnosti sa za-
meriaval najmä na konštrukciu čer-
pacích zariadení, ktoré mali efek-
tívnejšie využívať pohonnú vodnú 
energiu ako dovtedy  používané 
vodné kolesá. V roku 1738 ukončil 
stavbu dvoch vahadlových čerpacích 
strojov v šachte Siglisberg v Štiavnic-
kých Baniach. Motorickým prvkom 
týchto zariadení už nebolo vodné 
koleso, ale klesajúca vodná nádrž. 
Nádoba zavesená na jednom kon-
ci nerovnoramenného vahadla, pri 
cyklickom pohybe dvíhala šachtové  
ťahadlá piestových čerpadiel na dru-
hom konci vahadla. Nádrž sa napĺ-
ňala a vyprázdňovala samočinne. Aj 
keď vahadlové čerpacie stroje boli v 

prevádzke pomerne krátky čas a ne-
boli docenené, naznačili nové cesty 
a možnosti vývoja vodných moto-
rov. Pri ich úpravách do prevádzky-
schopného stavu sa prvýkrát preja-
vila tvorivá genialita J. K. Hella.
V roku 1749 J. K. Hell zabudoval v 
šachte Leopold v Štiavnických Ba-
niach ďalší typ čerpacieho zariade-
nia - vodnostĺpcový čerpací stroj 
- a do roku 1768 postavil v ban-
skoštiavnickej rudnej oblasti až 
osem takýchto strojných zariade-
ní.(Sedem strojov bolo namontova-
ných v podzemí a jeden na povrchu). 
Vo vodnostĺpcových strojoch sa na 
konanie práce využíval tlak vysoké-
ho vodného stĺpca, ktorý vyvolával 
pohyb pohonného tlakového piesta. 
V porovnaní s vodnými kolesami sa 
tým docielila veľká úspora pohonnej 
vody. Hellove vodnostĺpcové čer-
pacie stroje boli na vtedajšiu dobu 
veľmi moderné, hospodárne, spo-
ľahlivé a nenáročné na údržbu. Ich 
postupnému zdokonaľovaniu sa ne-
skôr venovali aj ďalší banskí technici 
a profesori Banskej akadémie v Ban-
skej Štiavnici. Sústavné a cieľave-
domé zlepšovanie vodnostĺpcových 
strojov sa prejavilo najmä v tom, že 
nikde inde na svete nezohrali tieto 
strojné zariadenia takú významnú 
úlohu a nedosiahli takú konštrukč-
nú dokonalosť a efektívnosť ako na 
Slovensku. Najmä v banskoštiavnic-
kej oblasti  sa suverénne prejavova-
li v banskej výrobe od polovice 18. 
storočia až do 60. rokov 19. storo-
čia, keď ich i tu začali nahradzovať 
Wattove parné stroje.
V roku 1755 v šachte Amália v Ban-
skej Štiavnici bol uvedený do pre-
vádzky vynález Jozefa Karola Hel-
la – vzduchový čerpací stroj. Tento 
stroj bol skonštruovaný na hydrau-
lickom princípe, pričom pohonným 
médiom bola tlaková voda a nový 
prvok, zavedený J. K. Hellom – stla-
čený vzduch. Stroj mal veľmi pozo-
ruhodnú konštrukciu, ktorou pred-
behol svoju dobu.
Jozef Karol Hell bol i tvorcom jed-
ného z atmosferických parných čer-
pacích (ohňových) strojov, postave-
ných v slovenských baniach. (Išlo 
o predchodcov Wattových parných 
strojov, v tom čase najmodernej-
ších strojných zariadení na svete). 
Jeho stroj bol uvedený do prevádz-
ky v roku 1758 na šachte Königsegg 
v Štiavnických Baniach. 
J. K. Hell sa podieľal aj na budovaní 

konských ťažných a čerpacích gáp-
ľov, stupových závodov a podobne. 
Projektoval a viedol aj stavbu vod-
ných nádrží Červená studňa, Klin-
ger a Kornberg v Banskej Štiavnici. 
Už v polovici 18. storočia navrhol 
výstavbu vodnej nádrže Počúvadlo, 
k jej stavbe sa prikročilo až začiat-
kom roku 1775.  J. K. Hell sa anga-
žoval najmä pri spresňovaní stavby  
hlavnej hrádze tejto vodnej nádrže 
a napriek zaneprázdnenosti a v tom 
čase už i podlomenému zdraviu sa 
podieľal na pravidelných 14-den-
ných prehliadkach vykonaných 
prác pri jej budovaní. J. K. Hell od-
vodňovacie problémy pomáhal rie-
šiť aj v iných banských revíroch na 
Slovensku a v Čechách. Významná 
bola aj ďalšia konštrukčná činnosť 
Jozefa Karola Hella. Vynikol na-
príklad v stavaní protipožiarnych 
striekačiek. Pretože J. K. Hell mal 
veľký prehľad o banskoštiavnic-
kej banskej technike, zvykol spre-
vádzať v tomto revíre i významné 
návštevy. Napríklad v roku 1764, 
keď  následník trónu v habsbur-
skej monarchii po cisárovne Márii 
Terézii princ Jozef II. a jeho mlad-
ší brat princ Leopold navštívili ban-
skoštiavnický rudný revír, výklad 
o vodnostĺpcových čerpacích stro-
joch im podal J. K. Hell.
Aj keď technické schopnosti J. K. 
Hella boli veľmi všestranné  a  jeho 
zásluhy na rozvoji banskoštiavnic-
kého baníctva, ktoré v 18. storočí 
patrilo medzi popredné v Európe, 
boli veľmi výrazné a eráru prinies-
li značný prospech, ocenenie jeho 
práce nebolo dostatočné. Zomrel v 
biednych pomeroch 10. marca 1789 
v Štiavnických Baniach.

Eugen Kladivík

Zdravé a chutné recepty našich 
čitateľov

Zeleninové placky 
so smotanou a 
syrom
Potrebujeme:
Zeleninka, čo nám zostala z ne-
deľného vývaru, jemné ovsené 
vločky, 1 vajíčko, vegeta, strúhan-
ka, smotana, syr na strúhanie
Postup:
Uvarenú zeleninu rozmixujeme 
alebo pretlačíme vidličkou, pri-
dáme jemné ovsené vločky (cca 
100g), pridáme vajíčko a 1ČL 
vegety, premiešame a zahustí-
me strúhankou podľa potreby. 
Plech jemne vymastíme a ru-
kou vytvarujeme placky, na kaž-
dú placku dáme trochu kyslej 
smotany a trochu postrúhaného 
syru. Dáme piecť na 200°C a pe-
čieme cca 30 min.

Dobrú chuť!

Kurz plávania 
Počas školského roka v utorok 
až piatok prebieha na Mest-
skej plavárni v čase od 8:00 
-14:00 plávanie detí od 6 me-
siacov do 6 rokov. Plavecký 
klub BŠ počas školského roka 
každý mesiac organizuje kurz 
pre plavcov začiatočníkov  v 
utorok a štvrtok v čase od 
15:00 -16:00. 

PK Banská Štiavnica

Mestská knižnica 
v Banskej Štiavnici
sa nachádza priestoroch ZŠ Jozefa 
Kollára na sídlisku Drieňová Otvá-
racie hodiny:
Pondelok: 8.30- 15.00
Utorok    : 8.30- 15.00
Streda     : 8.30-  17.00
Štvrtok   : nestránkový deň
Piatok    :  9.00- 16.30
kniznica@banskastiavnica.sk
t.č: 045/2909035
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Vážení lúštitelia!
Výhru darčekovú poukážku na 
vstup do wellness centra na 1,50 
hodiny, si výherca môže vyzdvih-
núť v redakcii ŠN, Kammerhofská 
1, B.Štiavnica. Správne znenie krí-
žovky z č.11/2013: „Venuj pozor-
nosť svojim nepriateľom, pre-
tože oni objavia tvoje chyby ako 
prví.“ Výhercom sa stáva Eva Sá-
melová, Družstevná 18, Banská 
Štiavnica. Srdečne blahoželáme! 
Tento týždeň hráme o myš exclusi-
ve Gift 4 you  s kryštálom modrá 
v cene 9,49 € , ktorú nám do súťa-
že venovala firma ALLCOM, spol. s 
r.o., Banská Štiavnica.
V tajničke sa ukrýva výrok M. 
Gandhiho: „Hnev a netoleran-
cia... (dokončenie v tajničke)
A., Liečivá rastlina, malá suma, 
4.pád slova koža, dusík,  
B., Začiatok tajničky, nepoužívaj-
te tekutinu,
C., Vajíčko ryby, rúča, plošná miera, 
obojživelník, pond,     
D., Predmestie Viedne, škrabka na 
pluhu, obyvateľ ZAR, správca fary,  
E., Ozn. lietadiel Antonov, obchod-

ný reťazec, sníval, vyslovená 
myšlienka, existuješ, 
F., Koniec tajničky, ústa, 
Mária,             
G., Citlivá časť vo vnútri zuba, 
vypúšťa ho slimák, potomko-
via, jeden zo zmyslov,            
H., Žen, meno, obojživelník, 
nástroj na písanie, zemiaky 
nárečovo,  
I.,  Textová skratka, moc, dr-
via mlynčekom, špic, príby-
tok včiel,        
J., 3.časť tajničky, módny 
trend, otec zriedkavo,
K., Sliepky detsky, odanilo, 
červík.  
1., Približne, udrie exp., 
Okresný stavebný podnik,     
2., Lúčka, žen. meno, požívaj teku-
tinu,   
3., Česká rieka, archi naopak, ko-
sák česky,   
4., Čistiaci prostriedok, vedro pri 
studni, žiak s prízvukom, 
5., Spolu, savana, výstrel na počesť 
niekoho,        
6., Výska, ostrov spojený s Napole-
ónom, Nové Zámky,  

7., Meno mačky, snívajú, produkt 
včiel,
8., Ivica dom., voňavé korenie, ra-
pina, 
9., Opytovacie zámeno, pieseň z 
opery, francúzsky herec,       
10., Pozeral detsky, čistia praním, 
udieraj,      
11., Lebo česky, rastlinné maslo, 
zbavuj fúzov,      
12., Krík, František dom., podsta-

ta, nula,
13., Liace, zvuk pri blesku, číslo 
skr., 
14., Jas, kal, ampér a eman,
15., Natká, sadil semená, úprava 
skr., 
16., 2.časť tajničky.
Pomôcka: Súca, Aker, Gro, Rmut, 
Noemi, Ujúka, Nerv, Sliz, Ikea, Laa, 
Otka  

Pripravuje: Anna Rihová

kultúra

Bližšie info: Odd. kultúry, športu a mediálnej komunikácie tel.č.:045/679 0 362, e-mail: zuzana.patkosova@banskastiavnica.sk.

Pozývame vás na kultúrne podujatia
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Kino Akademik

Sobota 6.4.  18:30, 2,50 €
Eštébák 
Dráma / komédia,-
ČR-SR-Poľsko,108 
min.2012,MP 15, 
DVD
Mladý rádioamatér Adam sa 
stáva obeťou svojej doby. Po 
ukončení povinnej základnej 
vojenskej služby ,pracuje ako 
dispečér malého športového 
leteckého klubu. Tam ho aj zastihne príchod piatich 
vojsk Waršavskej zmluvy do ČSSR. V ŠtB si ho vyti-
povali pre spoluprácu bez toho, aby to sám tušil. Po 
masívnych čistkách režimu chýbajú odborníci. Pripú-
tavanie, postupné vťahovanie do osídiel moci urobí 
z Adama profesionálneho agenta. Získava materiál-
ne výhody. Služobný byt a postupne aj zariadenie. 
Nábytok konfiškovaný emigrantom, prerozdeľovaný 
lojálnym stúpencom režimu. A čo viac Adam, má 
veliteľovú dôveru... Jeho pracovnou náplňou je zhro-
mažďovanie kompromitujúcich materiálov. Sledova-
nie ľudí. Odpočúvanie. Jedného dňa však zistí, že 
nielen on odpočúva pre nich, ale aj oni odpočúvajú 
jeho. Čo je príčinou nedôvery k jeho osobe?

Utorok 16.4.  18:30, 2,50 €
kráľovská aféra 
Dráma / Česko / Dánsko / 
Švédsko, 2012, far., 138 min, 
MP 15, 35 mm
Kráľovská aféra je príbeh vášnivej a zakázanej lásky, 
ktorá ovplyvnila celý národ. Vzťah medzi Johanom 
Struenseeom, nemeckým lekárom pološialeného dán-
skeho kráľa Kristiána VII. a jeho manželkou, mladučkou kráľovnou Karolinou Matyldou Han-
noverskou prepukla v 70. rokoch 18. storočia. Reálna historická udalosť čakala na svoju 
filmovú podobu a o jej zobrazenie sa veľmi dlho pokúšalo niekoľko tvorcov. Podarilo sa to 
napokon Nikolajovi Arcelovi, ktorý do hlavných úloh tejto fascinujúcej historickej drámy 
obsadil skvelého dánskeho herca Madsa Mikkelsena a Aliciu Vikander.

Výstava Merkúr otvorená!
Pre verejnosť:
Pracovné dni - pondelok - piatok: 
od 08:30-15:30 hod. 
Obedová prestávka 11:30 - 12.00 hod. 
Vstupné: 1€  Pedagogický dozor zdarma.
Pre väčšie skupiny,min.10 osôb  vstupné 0,80€. 
Nahlasovanie väčších skupín na tel.čísle 045/6790362
alebo na mail : kultura@banskastiavnica.sk
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Do nevľúdnej  a zamračenej 
Veľkonočnej nedele vnieslo 
svetlý lúč hudobné zoskupenie 
Close Harmony Friends . 

Je to nitrianska  `a capella, spevá-
ci, ktorí nepoužívajú žiadne hu-
dobné nástroje, iba vlastný hlas. 
Ním vedia nahradiť celú paletu 
hudobných inštrumentov. 
   Tí, čo sa nedali odradiť stude-
ným dažďom a prišli do Kultúr-
neho centra, určite neoľutovali. 
Prežili krásny večer v zajatí ešte 
krajšej hudby. Pôvodne 9-člen-
ná skupina (jedna speváčka pre 
chorobu chýbala) ponúkla pestrú 
zmes známych i menej známych 
melódií z repertoáru našich i za-
hraničných spevákov – Meky-
ho Žbirku, kráľa rokenrolu Elvi-
sa Presleyho, Fredy Merkuryho, 
skupiny Beatles a iných. Odzne-
li i predohry k operám William 
Thell a Barbier zo Sevilly.  Kaž-

dý z účinkujúcich sa predviedol 
aj ako sólový spevák. Zaujal naj-
mä nový člen kapely Marek svo-
jím krásne sfarbeným hlasom 
i šarmantným zjavom.   Každá 
skladba vyvolala v publiku búr-
ku nadšenia, obecenstvo spon-
tánne spolupracovalo tlieskaním 
do rytmu i lúskaním prstov. Hu-
dobníci nenapodobiteľne pred-
viedli ladenie nástrojov v orches-
trisku. Vyvrcholením koncertu 
bola temperamentná ruská ľu-
dová pieseň v preklade Zora Lau-
rinca s ponechaním originálneho 
refrénu Ech raz, jiščo raz... Zá-
van ďalekých ruských stepí bol 
veľmi pôsobivý. Diváci si  povsta-
ním a neutíchajúcim potleskom 
vynútili prídavok. 
   Členovia tejto hudobnej skupi-
ny nielen výborne spievajú, ale 
sa aj veľmi prirodzene na scé-
ne pohybujú. Nečudo, že zožína-
jú veľké úspechy na koncertoch 

po svete. Prešli celú Európu, Ja-
ponsko, Austráliu, Mexiko, Ko-
lumbiu. Sme radi, že navštívi-
li aj  naše mesto a ďakujeme za 
nevšedný umelecký zážitok, kto-
rým nám spríjemnili veľkonočné 
sviatky a aspoň na chvíľu dali za-
budnúť na tohtoročnú nepriazeň 
počasia. 

Nora Bujnová

Príjemné veľkonočné podujatieNa margo 
TREBBiA 
Praha 2013
V prechádzajúcich dvoch 
číslach Štiavnických novín 
sme si prečítali informácie o 
významnom ocenení TREBBIA 
Praha 2013, ktoré bolo udelené 
Ing. Antonovi Hykischovi. 

Ku gratulácii sa aj touto formou 
pripája naša inštitúcia Hudobná a 
umelecká akadémia Jána Albrech-
ta Banská Štiavnica, nakoľko k 
oceneniu gratuloval priamo v Pra-
he Ing. Hykischovi rektor našej vy-
sokej školy prof. PhDr. Egon Krák, 
ArtD. Na otváracom ceremoniá-
li Trebbia 2013 totiž zaznelo ako 
svetová premiéra objednané die-
lo nášho rektora s názvom Sara-
banda/Trebbia 2013, symfonická 
predohra v naštudovaní Pražskej 
komornej filharmónie pod tak-
tovkou Jiřího Bělohlávka (choreo-
grafia – Jiří Srnec, tanec – členo-
via Černého divadla J. Srnca). 
Banská Štiavnica bola tak v Pra-

he 10. marca 2013 prezentovaná 
na tomto prestížnom podujatí aj 
prostredníctvom rektora našej vy-
sokoškolskej inštitúcie. 

Zuzana Martináková

Práve som prečítala knižnú 
novinku Andreja  Hryca 
Inventúra. 

Je to dosť kontroverzné dielo, kto-
ré vyvolalo na Slovensku rozruch. 
Autor, herec, jeden zo zakladate-
ľov HZDS, bývalý riaditeľ rádia 
Twist, honorárny konzul Seychel, 

v nej mapuje históriu svojej rodiny 
a utrpenie, ktoré otcovi spôsobil 
komunistický režim. Líči svoju he-
reckú kariéru i spoločenské aktivi-
ty.  Neobišiel ani mnoho známych 
mien v kultúrnej oblasti, z divadel-
nej sféry, politikov a podnikateľov. 
Dotknuté osoby sa už aj ozvali, 
napr. zaslúžilá umelkyňa  Magda 

Paveleková, bývalá predsedníčka 
ZO KSS na Novej scéne, z ktorej sa 
po „nežnej“ vykľula grófka z Ko-
háriovského rodu, ako tvrdí Hryc. 
Protestuje aj Milan Kňažko, ktorý 
autora obvinil z klamstiev.  Čitateľ 
si môže iba položiť otázku: „Kde je 
vlastne pravda?.“  Odpoveď sa hľa-
dá ťažko.     E.K. 

Aká kniha Vás zaujala?

Vstupné portály štôlní: 9.časť
Dedičná štôlňa Glanzenberg

Ústie štôlne sa nachádza  v Ban-
skej Štiavnici v blízkosti Pamätníka 
osloboditeľov v 2. sv. vojne. Dedičná 
štôlňa má vybudovaný murovaný 
portál s lichobežníkovým nadpra-
žím, v ktorom sú osadené plechové 
oceľové dvere. V kruhu nad dvera-
mi je umiestnený znak mesta Ban-
skej Štiavnice. Nad ním je v omiet-
ke nápis názvu štôlne a ešte vyššie 
nad ním v kruhu je umiestnený ba-
nícky symbol, prekrížené želiezko a 
kladivko. Štôlňa odvodňovala bane 
na žile Špitáler pod Glanzenbergom. 
Najstaršia zmienka o štôlni je z roku 
1560, ale štôlňa je pravdepodobne 

oveľa staršia. Ťažili sa v nej 
zlato – strieborné a olove-
né rudy. Známa je aj tým, že 
slúžila na prvé fáranie poslu-
cháčov, prvoročiakov Baníc-
kej akadémie. Po jej prefáraní 
boli poslucháči v rámci šach-
tágu prijímaní do banícke-
ho stavu „skokom cez kožu“. 
Na priestranstve pod Cisár-
skymi schodmi, ako aj v ďal-
ších sprístupnených častiach 
štôlne, sú umiestnené pa-
mätné tabule, pripomínaj-
úce návštevy významných 
osobností. Autor fotografie: 
Ľubo Lužina

BŠHBS

Aprílový 
výkladový 
slovník
defilé  -  otázka Záhoráka na zmiz-
nuté filé
definovať  -  zbavovať sa Fínov
dogmatik  -  pes vycvičený na ma-
tematické úlohy
drbol  -  doktor, ktorému odňa-
li titul
kongeniálny - úžasne nadaný kôň
obariť  -  otcov závet dvom ne-
hodným synom
papuča  -  pozdrav manželke pri 
odchode z domu
požiarnik  -  na ceste do Žiaru nie 
je ani živej duše
Snehurka  -  zmrazená jaternica
stehno  -  prosba Angličana, aby 
ho nezašívali
stoporiť  -  dĺžka ľudských nôh 
vyjadrená v cm
vendety - výkrik záhoráckej 
mamy, vyháňajúcej deti na dvor
virgule  -  povel obsluhe vírivky v 
kúpeľoch Z e-mailovej pošty
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INZERCIA

Futbalové súťaže by mali cez 
víkend pokračovať ďalším 
kolom. Jarná časť v súťažiach 
riadených SSFZ sa mala začať 
už 23.marca, žiaľ príroda 
bola proti, preto prvé dve 
jarné kolá boli odložené na 
neskoršie termíny.

Cez víkend by mali súťaže po-
kračovať ďalším kolom, uvidíme 
či nám počasie dovolí odohrať 
konečne zápasy, momentálne 
to vyzerá tak, že víkend bude 
znovu bez futbalu. Pre prípad, 
že sa počasie už umúdri, priná-
šame  víkendový program na-
šich mužstiev:

Na strednom Slovensku  ví-
kend opäť bez futbalu
Vzhľadom k pretrvávajúce-
mu nepriaznivému počasiu a z 
toho vyplývajúceho stavu hra-
cích plôch na väčšine územia 
nášho regiónu, ruší ŠTK a KM 
SsFZ odohranie všetkých maj-
strovských stretnutí dospelých 
aj mládeže, ktoré sa mali odo-
hrať 6. - 7. 4. 2013.
ŠTK a KM určuje mimoriad-
ne termíny pre odohranie uve-
dených stretnutí 22. a 23. 6. 
2013.
Stretnutia dospelých vyžre-
bované na 30. resp. 31.3.2013  
nariaďuje odohrať stretnu-

tia v termíne: 
MRS – 17. kolo dňa 22. mája 
2013 o 17:00 Banská Štiavnica 
- MFK Banská Bystrica
IV. a V. liga – 15. kolo dňa 
8.mája 2013 o 16:30

Ivan Javorský, Ivan Beňo

Futbalové zápasy

Úspech štiavnických nohej-
balistov. V sobotu 30.marca 
zorganizovali banskoštiavnickí 
nohejbalisti Veľkonočný 
turnaj. 

Okrem dvoch domácich družstiev sa 
ho zúčastnili i 3 kolektívy zo Žiaru 
nad Hronom. Sú to kvalitné  tímy, 
medzi hráčmi sú i dvaja bývalí čle-

novia širšieho kádra Slovenskej re-
prezentácie! Napriek tomu Štiavni-
čania (hlavne 1. družstvo) dokázali 
s nimi držať krok a odohrali vyrov-
nané zápasy. Nakoniec sa umiestni-
li na peknom 2.mieste! Hrali v zo-
stave L. Kuruc, V. Černý, Š. Lupták. 
Organizácia podujatia bola tradič-
ne na kvalitnej úrovni, čo ocenili i 
hostia, okrem iného i pozvaním na 

ich Turnaj pri príležitosti oslobo-
denia Žiaru nad Hronom, ktorý sa 
uskutoční 13.4.2013.
Konečné poradie:
1. APOLO ZH 15 b.
2. ONTIS BŠ 9 b.
3. PSS ZH 8 b.
4. PROFE ZH 8 b.
5.  ŠPITÁLKA BŠ 0 b.

Roman Kuruc

Veľkonočný turnaj

Ocenenie 
práce školy 
ZŠ J. Kollára
O projekte Dobrodružná 
cesta zdravých potravín sme 
vás na stránkach Štiavnic-
kých novín už informovali. 

Piataci Základnej školy J. Kollá-
ra v Banskej Štiavnici v rámci vy-
učovania a projektových dní zis-
ťovali pôvod potravín a ich obsah, 
pomáhali na farme v Devičanoch, 
spoznávali rôzne plodiny a ich vyu-
žitie, vyrábali jablčný mušt a porov-
návali jeho obsah s „farbičkovými“ 
nápojmi atď.. Projekt bol finanč-
ne podporený ministerstvom škol-
stva v rámci výzvy ENVIROPRO-
JEKT 2012. Naše skúsenosti sme 
spracovali na CD  „Dobrodruž-
ná cesta zdravých potravín“ (Ing. 
Z. Gallayová PhD. Fakulta ekoló-
gie a environmentalistiky TU vo 
Zvolene, Mgr. I. Kopálová, Zá-
kladná škola Jozefa Kollára v Ban-
skej Štiavnici). Táto metodická 
príručka je určená základným ško-
lám pre uplatňovanie prierezovej 
témy Environmentálna výchova 
a v elektronickej podobe ju vyda-
la Technická univerzita vo Zvole-
ne. Okrem skúseností a rados-
ti pri práci s deťmi v projekte sme 
sa dočkali krásnej odmeny: minis-
terstvo školstva vydalo na príruč-
ku odporúčaciu doložku a zaradi-
lo ju do zoznamu odporúčaných 
didaktických prostriedkov pre zá-
kladné školy. V najbližších dňoch 
rozpošleme CD na všetky školy 
v okrese, prípadne podľa záujmu 
na ostatné. Výstupy projektu zau-
jali aj na celoslovenskej konferen-
cii „Škola zmeny“ (Technická uni-
verzita vo Zvolene, október 2012) 
a na medzinárodnej konferencii 
„Regionálna výchova v odraze geo-
grafickej edukácie (Univerzita Ma-
teja Bela v Banskej Bystrici, marec 
2013). Rada by som poďakovala 
riaditeľke ZŠ J. Kollára za ústreto-
vosť a podporu realizácie projektu 
a Mestu Banská Štiavnica. 

 Ivana Kopálová

Dňa 16.3.2013 sa v Brezne 
konalo 2. kolo Banskobys-
trického plaveckého pohára, 
na ktorom sa zúčastnilo 
196 plavcov z 10 klubov. 
Prinášame vám výsledky 
našich plavcov.    

Ženy kat. Z: 17-ročné a staršie    
Tenkelová Denisa 
1. 50 m voľný spôsob  27,73, 1. 50 
m znak 30,59 1. 50 m motýľ 30,08, 
1. 100 m motýľ 1:09,27, 1. 400 m 
voľný spôsob 4:53,69, 1. 400 m po-
loha 5:26,59 
Ženy kat. A: 13 - 14-ročné    
Beracková Michaela 
2. 50 m voľný spôsob 30,92, 3. 50 
m znak 35,57, 2. 50 m motýľ 34,08, 
1. 100 m motýľ        1:17,02, 2.  200 
m voľný spôsob 2:33,06, 2. 400 m 
poloha 6:01,74 
Potančoková Timea  

4. 50 m voľný spôsob 31,93, 2. 50 
m znak 40,03, 7. 50 m prsia 40,99, 
2. 100 m voľný spôsob         1:11,81, 
3. 100 m prsia 1:32,07, 2. 200 m pr-
sia 3:17,76    
Ženy kat. B: 11 - 12-ročné    
Michalová Barbora 
3. 50 m voľný spôsob 38,32, 4. 50 
m znak 46,94, 4. 50 m prsia 46,58, 
5. 50 m motýľ 45,92,   4. 100 m pr-
sia 1:44,18    
Ženy kat. C: 9-10-ročné    
Melicherčíková Timea 
9. 50 m voľný spôsob 48,97, 4. 50 m 
prsia 52,59,  3. 100 m prsia 1:51,21    
Žiačky 8-ročné a mladšie       
Lepáčeková Karolína 
7. 25 m voľný spôsob 30,51,  7. 25 
m znak 37,3, 8. 25 m prsia 35,54 
Smutná Zuzana  
4. 25 m voľný spôsob 27,51,  5. 25 
m znak 34,24, 5. 25 m prsia 33,69 
Štafeta mix 15-roční a starší    

Adamský, Tenkelová, Hriňáková, 
Hriňák    
2. 4x50 m voľný spôsob 1:54,34 
Štafeta mix 13 - 14-roční    
Babús, Beracková, Potančoková, Er-
nek Š.    
1. 4x50 m voľný spôsob 2:02,92    
Štafeta mix 11 - 12-roční    
Balasz, Michalová, Lepáčeková P. , 
Dóczy    
2. 4x50 m voľný spôsob 2:50,08    
Muži kat. M : 19-roční a starší    
Čamaj Ján 
1. 50 m voľný  spôsob 27,44, 1. 50 
m znak 31,49, 3. 100 m voľný spô-
sob 58,66, 1. 200 m voľný spôsob 
2:15,05    
Adamský Marián 
1. 50 m prsia 33,56, 2. 50 m motýľ 
27,81    
Hriňák Dávid 
4. 50 m prsia 36,22

PK Banská Štiavnica  

9. ročník plaveckého pohára    
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inzercia
Kancelárske, skladové priesto- �

ry na prenájom, 120m², tel.č.: 0905 
506 749 

Predám na Povrazníku v bytovom  �
dome nadštandardný 2-podlažný 
byt 100 m², cena 55 000,-Eur, tel.č.: 
0903 121 901

Predám garáž na Povrazníku s  �
elektrikou, cena 5 000,-€, tel.č.: 
0903 121 901

Mladá rodinka kúpi RD v BŠ a  �
okolí, tel.č.: 0908 811 188

Hľadáme na predaj, kúpu nehnu- �
teľnosti v silnej slovenskej realitnej 
spoločnosti Dobré reality, 0948 959 
697, 0918 561 181, e-mail: madar@
dobrereality.sk

Predáme 3-izbový komplet zre- �
konštruovaný byt na sídl. Drieňová, 
70m², cena: 33 500,-€, tel.č.: 0948 
959 697

Predám 2-izbový byt v OV na sídl.  �
Drieňová, tel.č.: 0908 874 309

Predám 3-izbový byt, cena doho- �
dou, tel.č.: 0907 049 145

Predám 2-izbový byt cena doho- �
dou, prípadne vymením za 1-izbový 
+ doplatok, tel.č.: 0917 746 214

Prenajmem 3-izbový byt prerobe- �
ný na Križovatke alebo predám, cena 
dohodou, tel.č.: 0905 510 431

Predám 2-izbový byt v OV v BŠ,  �
60m², cena 32 000,-€, tel.č.: 0903 
566 913

Dám do prenájmu 2 – izb. tehlo- �
vý byt  na Križovatke, tel.č.: 0907 
791 861

Prenájom priestorov – Dolná 2,  �
tel.č.: 0904 448 605

Dám do prenájmu RD, tel.č.: 0903  �
029 083

Kúpim garáž, tel.č.: 0902 827 287 �
Kúpim RD alebo byt v BŠ, plat- �

ba ihneď aj v hotovosti, tel.č.: 0915 
830 738

Dám do prenájmu 3-izbový byt na  �
Drieňovej, tel.č.: 0903 761 217

Predám garáž v radovej zástav- �
be na Povrazníku s elektrikou na 
220/380V, cena 4 500,-Eur, tel.č.: 
0903 313 542

Kúpim 2 príp.3-izbový byt na Kri- �
žovatke, tel.č.: 0911 280 294

Dovoz dreva – suché štiepané,  �
metrovica, palety, brikety, staveb-
niny, štrky, piesky, brizolit a iné, 
tel.č.: 0903 121 901

Lacné nové autodiely, spojky, vý- �
fuky, brzdy, tlmiče, kapoty, blatní-
ky, nárazníky, svetlá, atď., rozvoz 
po celom Slovensku, tel.č.: 0907 
181 800

Lacné nové liahne na vajíčka,  �
cena od 85 €, rozvoz po celom Slo-
vensku, tel.č.: 0907 181 800

najlepšie ceny v meste

CITYCITY
TAXITAXI

0910 525 999
0915 525 999

AUTOUMÝVAREŇ GINO
na ZIGMUNG ŠACHTE

VÁM PONÚKA:
- ručné umytie motorové-

ho vozidla
- voskovanie, tepovanie

- autofólie zn. BRUXSAFOL
-carbónové fólie

- upratovacie služby aké-
hokoľvek druhu 

- (jednorazové, pravidelné 
stavebné upratovanie)  

Všetko za veľmi priazni-
vé ceny. 

Tel.č.: Autoumývareň 
– 0911 433 283

Upratovacie služby – 
0902 283 433

reality

práca

Nová reštaurácia v centre mesta  �
hľadá kuchárov, pomocných kuchá-
rov a čašníkov. Angličtina u čašníkov 
podmienkou. Životopisy posielajte na 
stiavnica@stiavnica.sk. Nástup jún/júl. 
Berieme len optimistov!

42,50€ /1 prm
25-30-33 cm

dovoz dohodou
Kontakt:

0944 200 347

ASSYST
www.assyst.sk

stavebné povolenie
„na kľúč “

Poľovnícka 1 – Drieňová
mobil: 0902/153324

SMP
UNIVERSAL-I
inžinierska činnosť

stavebný dozor

kolaudácia
Poľovnícka 1 – Drieňová

mobil: 0903/502445

Obec Sielnica pri Zvolene 
usporiadala Beh oslobodenia 
obce na 2,5 km. 

Bežalo sa cez obec k hotelu Kas-
kády a späť. V kategórii M-40 r. 
na 1. mieste skončil Róbert Pet-
ro (štiavnický rodák a bývalý re-
prezentant Slovenska). V kate-
górii M-50 r. obsadil 1.miesto 
Daniel Matis – Tanad Sport BŠ 
a v kategórii M-60 r. vybojoval 
1.miesto Juraj Cengel st., ktorý 
bol zároveň najstarším bežcom 
podujatia.
3. ročník Veľkonočného behu 
Žarnovica  - Lukavica sa konal 
v sobotu 23.marca. na štart sa 
postavilo 17 pretekárov. Krátko 
po 10:30 odštartoval na 3 km 
vedúci OKMaŠ Ing. Jozef Piec-
ka. Trať ako prvý zdolal Daniel 
Matis z B.Štiavnice pred 16-roč-

ným domácim atlétom Roma-
nom Ševčíkom.
Beh oslobodenia mesta Zvolen 
sa konal v utorok 19.3.. Jeho 
35. ročník zorganizovalo mesto 
Zvolen a AK Danica Zvolen. Na 
štart 5 000 a 2 500 m sa posta-
vilo 56 pretekárov (zlé počasie 
dážď a sneh). Behalo sa na tra-
dičnom okruhu na Zlatom Poto-
ku. V kategórii M-50 r. obsadil 
2.miesto Daniel Matis z B.Štia-
vnice časom 10:17, a 7.miesto 
Juraj Cengel st. časom 16:29, 
ktorý bol zároveň vyhlásený za 
najstaršieho účastníka prete-
kov.
Veľkonočný beh obcou Hrabi-
čov
1.ročník Veľkonočného behu 
obcou usporiadala obec a región 
Kľakovskej doliny. Na 5 km dlhú 
trať  sa postavilo 25 bežcov. Pre-

tek vyhral náš veteránsky bežec 
Daniel Matis systémom štart – 
cieľ, keď mal súperov 18-roč-
ných miestnych mládencov (fut-
balistov), ktorí na jeho tempo 
boli prikrátky.
30. ročník Behu oslobodenia 
Dolnej Lehoty
Za pekného počasia sa v nedeľu 
24. marca uskutočnil beh oslo-
bodenia obcou Dolná Lehota 
okr. Brezno. Muži v hlavnej ka-
tegórii a M-40 roční bežali 11 
km a ostatnín5,5 km. Na štart 
o 11:00 sa postavilo 97 prete-
károv. Zastúpenie na pretekoch 
malo aj naše mesto. V kategórii 
M-51 r. sa na 3.mieste umiestnil 
Daniel Matis – Tanad Sport BŠ. 
Ceny víťazom odovzdával osob-
ne 1.slovenský kozmonaut, ro-
dák z tejto obce plk. Ivan Bella.

red.  

Jarné behy sa začali


